

Belföldi hírek

h e t f ő

bb.1. közgazdasági könyvujdonságok 1981-ben

i/gy/tr/bc/1g pp

1981. január 12.

a gazdaság különféle területein dolgozók munkáját számos könyvujdonság megjelentetésével segíti ez évben is a közgazdasági és jogi könyvkiadó.

az új termékek, az új termelési és szervezési eljárások bevezetéséhez és elterjesztéséhez szolgál elméleti-gyakorlati ismeretekkel perlaki iván műve, a tervgazdaságok egyik központi kérdésköréhez, a bevezetendő új technika hatékonyságának méréséhez nyújt módszertani összefoglalót egy szovjet szerzőpáros: k.a. jefimov és d.sz. lvov műve, a szervezés-vezetés témakörében jelenik meg bauer tamásnak a beruházási volumen a közvetlenül irányított tervgazdaságban című munkája is, amely az európai szocialista országok gazdaságpolitikájából kiindulva keres választ a beruházási tevékenység ingadozásaira, hatékonyabb szabályozásának lehetőségeire.

drechsler lászlónak, a hatékonyság mérése és tervezése című kötete elsősorban gazdasági döntéseket előkészítő közgazdászok, fejlesztési és beruházási kérdésekkel foglalkozók körében tarthat számot érdeklődésre, hatékonyság, érdekelttség, jövedelemszabályozás címmel jelenik meg megyeri endre munkája.

/folyt.köv./

- 1 -

Ra

bb.1. /közgazdasági 1. folyt./ig

a világgazdaság folyamatai iránt érdeklődők a nobel-díjas svéd bertil ohlin könyvét vehetik kezükbe. az interregionális és nemzetközi kereskedelem című 380 oldalas kötet a többi között megvilágítja a gazdasági tevékenység területi eloszlásának jelentőségét, s részletesen elemzi a nemzetközi kereskedelem és a tőke mozgás mechanizmusát. káldyné esze magdolna a szocialista nemzetközi integráció egyik fontos területén, a termelési szakosítás és kooperáció fejlődését elősegítő, illetve ma még hátráltató tényezőket elemzi. nemzetközi kooperáció - nemzetközi vállalkozások című könyvében. palánkai tibornak a nyugat-európai integráció című kötete, a közös piac mechanizmusával, az elmúlt négy évben bekövetkezett lényeges változásokkal, többek között az olajválság hatásaival, az egységes valutarendszerrel is foglalkozik. szilvássy erika és hidas jános a nemzetközi pénzügyek és külkereskedelmi fizetések gyakorlata című munkája azon túl, hogy bemutatja a nemzetközi pénzpiacok mai működési mechanizmusát, a magyar külkereskedelemben jelenleg szokásos fizetési módokat, nagyító alá vesz olyan jelenségeket is, mint a kockázati elemek, vagy a kereskedői gondosság egy-egy üzlet lebonyolításában. /mti/

- . -

bb.2. jelentkezés a művészeti szakközépiskolákba és a speciális természettudományi osztályokba

i/me/jk/bc/ig pp

1981. január 12.

a művészeti szakközépiskolákba február 1-ig fogadják el az általános iskolák végzőseinek jelentkezését. a szakmai felvételi vizsgákat március 1-15. között tartják ezekben az intézményekben. a művelődési közlönyben megjelent minisztériumi közlemény szerint a jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói juttatják el a művészeti szakközépiskolákba. a jegyzékhez nem mellékelik a tanulók jelentkezési lapjait, mivel azokat csak a sikeresen vizsgázóktól kérik az iskolák. az általános iskolák igazgatói - hogy a művészeti középiskolákban sikertelenül vizsgázók is továbbtanulhassanak - a tanulók jelentkezési lapjait a diákok által választott másik iskolába küldik.

a zeneművészeti szakközépiskolák az érdeklődőknek közlik a felvételi vizsgák anyagát. a képző- és iparművészeti szakközépiskolák március 3-7. között hívják a tanulókat rajzi felvételi vizsgára a miskolci, a pécsi, a szegedi és a szombathelyi iskolákba. a pécsi művészeti szakközépiskolában az 1981-82-es tanévtől táncművészetet is képeznek. az új szakra jelentkezők felvételi vizsgája szintén március 1-15. között lesz.

/folyt. köv./

- 2 -

Ra

bb.2. /jelentkezés a művészeti 1. folyt./ig

a különösen kiemelkedő képességű tanulók speciális természettudományi osztályokban tanulhatnak az 1981-82. tanévben is. az ötvös loránd tudományegyetem apáczai csere jános gimnáziumában speciális fizika és komplex természettudományi, a szegedi radnóti miklós gimnáziumban speciális biológia és kémia osztály lesz. az e tárgyak iránt érdeklődő tanulók jelentkezési lapját február 4-ig kell eljuttatni ezekbe az iskolákba. a lapokon meg kell jelölni azt az iskolát, ahol a tanuló folytatni szeretné tanulmányait, ha márciusban a felvételi vizsgán nem felel meg a speciális képzés követelményeinek. /mti/

- . -

bb.3. növekvő export az öntödei vállalatnál - továbbfejlesztik a gyantás homok gyártását

i/be/ig pp

1981. január 12.

továbbfejlesztik a gyanta bevonatu homok gyártását az öntödei vállalat formázóanyagokat gyártó gyáregységében. a cél: az eddiginél mintegy 10 ezer tonnával több ilyen különleges öntödei homok előállítását, amit a jelenlegi termelésnél nagyobb kül- és belpiaci igények indokolnak. utoljára 1976-ban korszerűsítették a gyártást, amikor egy svéd gyártósor munkába állításával új, nagyobb mennyiséget és jobb minőséget eredményező technológiára tértek át az addigi kisüzemi módszerről. a termelés teljes kibontakoztatásával együtt nőttek az expertlehetőségek is: 1979-ben még csak 5 ezer tonna körül, az elmúlt esztendőben pedig - amikor elérték az ezen a berendezésen előállítható legnagyobb mennyiséget - már 15 ezer tonnához közelített a kivitel. a gyártást növelni fejlesztés nélkül már nem lehet. ugyanakkor az idén külföldön a tavalyinál akár másfélszer több is gazdára találna.

világszerte terjed ennek a különleges öntödei homoknak az alkalmazása, mert az ebből készített héj- és magformák segítségével sokkal méretpontosabb, jobb felületminőségű öntvények gyárthatók. mindezt azzal érik el, hogy a felmelegített homok közé gyantát kevernek, amely a hőről megolvad és minden homokszemet gyantával von be. amikor aztán az ezekből készített, a hagyományosnál alakhűbb és szilárdabb formába beöntik a folyékony vasat, az ebből sugárzó meleg leégeti a gyantát a homokszemekről, ami lehülés után minden további nélkül leperreg a kész öntvényről. így az öntvények megtisztítása rendkívül leegyszerűsödik. /mti/

Ra

- . -

- 3 -

bb.7. /12 ezer 1. folyt./ig

két észtenő alatt 11 új csőtípussal jelentkezett a gyár a piacon. a legújabb közülük a rendkívül keresett szennyvízelvezető, amelyet 100-400 milliméteres méretben állítanak elő. az építőipari igényeket elégítik ki az ugynevezett ütészálló csövekkel, s az azbeszt alapanyagú nyomócsövek helyett is gyártanak műanyagcsöveket. a felhasználást, összeszerelést a debreceni gyáregységben tervezett és előállított műanyag csőköti idomok nagymértékben segítik. /mti/

- . -

bb.6. muzeumban görgey artur emlékdoboza

i/mm/pá/ig bc

1981. január 12.

a magyar nemzeti muzeum az elmúlt hetekben több szerzeménnyel gazdagodott. az újkor gyűjteményhez került például görgey artur honvédtábornoknak, az 1948-49-es szabadságharc honvédhadserege főparancsnokának falemezéből készült, rozsdaszínű, bársonyborítású emlékdoboza. fedelét aranyszállal himzett indamintával díszítették, s a belső lapon a tábornok saját kezű bejegyzése olvasható: „kaptam klagenfurtban néhai rainer marié kisasszonytól 1851 karácsonykor. ajándékoztam návay lenke barátomnak, visegrád 1896. november 15.”. a tervek szerint a muzeum történeti kiállításának felújításakor a közönség is megismerkedhet az emlékdobozszal.

egy különös szerkezet a xx. század elején készített kézihajtású mosógép - is az újkor gyűjteményét gazdagítja. a muzeológusok kiderítették, hogy a káposztás dézsából fabrikált masina egy battonyai ezermester munkája. a mester a dézsára lábakat szerelt, és karos, fogaskerek áttétellel forgathatták magát a mosószerkezetet. /mti/

- . -

bb.8. befejeződött a lenti fűrészüzemi rekonstrukciója - több fűrészáru zalából

tóa/kz/ig pp

1981. január 12.

befejeződött az öt évvel ezelőtt megkezdett rekonstrukció a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság lenti fűrészüzemében. a célja a technikai és a feldolgozó kapacitás növelése volt. a fejlesztés révén a lenti fűrészüzem évi kapacitása a korábbi 45.000 köbméterről 85.000 köbméterre emelkedett. ez ma az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb erdészeti fűrészüzeme. a bővítés és korszerűsítés eredményeként a gazdaság most már saját üzemében dolgozza fel az erdeiben kitermelt fenyő- és lombos fát: gerendát, deszkát, lécet, pallót, épületfát és további ipari feldolgozásra alkalmas faanyagot készít a zalai erdők kincséből.

/folyt.köv./

- 6 -

Pa

bb.8. /befejeződött 1. folyt./ig

az állami erdőgazdaság mellett jelentős erdő-, illetve favagyonnal rendelkeznek a megye termelőszövetkezetei is. az ott képződő fűrészipari alapanyagból évente 50.000 köbméter fűrészáru értékesítenek. folyamatosan fejlesztik fafeldolgozó üzemüket a tsz-ek is: néhány éven belül az összes kitermelt hengeres fát fűrészáruként értékesítik. /mti/

- . -

bb.9. metszik a gyümölcsfákat

tóa/kz/ig pp

1981. január 12.

csatognak a metszőollók a zalai nagyüzemi szőlőskertekben és gyümölcsfa-ültetvényekben. a megye 13 nagyüzemi gyümölcsösében együttesen mintegy négyezer hektáron kell az alma- és körtefák metszését, koronaalakítását és ritkítását elvégezni a téli hónapokban. a gyümölcskertészek munkáját ugynevezett síkfal metsző gépek és sűrített levegővel működő vágószerszámok könnyítik, a fametszés zömét azonban még kézzel végzik. a kertész szakmunkások egymaguk nem bírnak a rengeteg gyümölcsfával, ezért bevonták a traktorosokat is, akiket előbb kioktattak a metszés fogásaira. megkezdődött a metszés a megye szőlőskertjeiben is. a kertészkedéssel foglalkozó tsz-ekben pedig hozzáfogtak a palánta-neveléshez. /mti/

- . -

bb.10. mezőturi fazekasok boltja a fővárosban

end/ig kz

1981. január 12.

a termékeiről immáron világhírű mezőturi fazekasok népművészeti háziipari szövetkezete, a népművészeti vállalattal közösen márka boltot nyit az idén budapesten. a lenin körút 84. szám alatt. a reprezentatív üzletben kizárólag a mezőturi alkotók, népművészek kerámiáit árúsítják majd. több mint harmincféle nagykunsági, tatai és bajai motívumokkal díszített tál, kancsó, tányér stb. között válogathatnak az érdeklődők. az új üzletet még az év első felében megnyitják. /mti/

Pa

- . -

- 7 -

bb. 11. számvetés a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben

1/jf/tr/pp/gw pp

1981. január 12.

a korábbiaknál is jobban munkajellegűek lesznek az idén a termelőszövetkezetekben e héten megkezdődő, a munka eredményét összegező és a további tennivalókat meghatározó küldöttgyűlések, illetve zárszámadó közgyűlések.

a három évvel ezelőtt módosított termelőszövetkezeti törvény a sorrendiségben elsőbbséget biztosít a küldöttgyűléseknek. korábban a közös gazdaságokban a közgyűlés nyújtott lehetőséget a tagságnak arra, hogy megfogalmazza véleményét a szövetkezeti élet belső rendjéről, a gazdálkodás gyakorlatáról, továbbá a tervezésről és a falvak életében meghatározó jelentőségű szövetkezeti kulturális tevékenységről. a szövetkezeti életnek ez a fóruma azonban időközben szűkké vált, mivel az elmúlt időszakban számos gazdaság egyesült és a több ezer hektárosra bővült nagyüzemek gyakran több falunyi tagságának véleménye egyetlen nagy tanácskozáson „elveszett”, volna. már az elmúlt két évben jól vizsgázott a küldöttgyűlés, amelyen eredményesen vitatja meg a tagság a gazdálkodás alakulását, valamint a tervkészítési részleteit, lehetővé téve ezzel, hogy a későbbi közgyűlés valóban a gazdaság egésze szempontjából fontos témákkal foglalkozzon.

az idén egyébként szinte kettéválk a két fórum szerepe, mivelhogy 1981 a hatodik ötéves terv induló éve. ennél fogva különleges jelentősége van a tennivalók pontos rögzítésének, a vitának, amely nyomán kikristályosodik majd egy-egy üzem középtávu fejlesztési elképzelése. ezért a mém és a pénzügyminisztérium együttes intézkedése lehetőséget adott a tsz-eknek arra, hogy a közgyűlést a korábbi gyakorlattól eltérően az idén későbbi időpontban, akkor rendezzék meg, amikor már tiszta képet kaphatnak a vitában résztvevők az ötéves tervidőszak reális helyi lehetőségeiről és tennivalóiról. ennél fogva a sorrendben előbb megtartott küldöttgyűléseken a tagság megvitatja majd az elmúlt évi gazdálkodás feladatait, valamint az 1981-es tennivalókat. a küldöttgyűléseken jóváhagyott mérleg alapján fizethetnek a termelőszövetkezetek prémiumot a tagságnak és az alkalmazottaknak. a később megtartott közgyűléseken a hatodik ötéves terv feladatai kerülnek napirendre, mépedig a küldöttgyűlés ajánlásai és az időközben összeállított helyi programok, tervek, elképzelések alapján.

az országban 1338 termelőszövetkezet, 60 mezőgazdasági szakszövetkezet és 16 halászati termelőszövetkezet készít számadást. a rendelkezések szerint, amennyiben a taglétszám 300 alatt van, úgy nincs szükség küldöttgyűlésre, a megvitatandó anyag egyenes úton a közgyűlés elé kerülhet. ennél fogva a kisebb tsz-ekben, ahol a küldöttgyűlés elmarad, két közgyűlés lesz; az első a legközelebbi tennivalókat elemzi, a második közgyűléseken pedig a középtávu elképzeléseket vitatják meg.

/folyt. köv./
07.50/ww

- 8 -

830
07

bb. 11. /számvetés...folyt./gw

a veszteséggel gazdálkodó üzemek tevékenységét, ugyanúgy, mint a korábbi években, felülvizsgálják. szakértő csoportok adnak majd utólagosítást a gazdálkodás jövedelmezőségének helyreállításához. /mti/

bb. 12. ujitók az ózdi kohászati üzemekben

hag/kz/gw

1981. január 12.

növekedett az ujitási kedv az ózdi kohászati üzemekben. különösen öröndetes, hogy az elmúlt évben már nemcsak a beadott és elfogadott ujitások száma emelkedett, hanem jelentősen nőtt az ésszerűsítésekkel megtakarított forintok száma is. az évvégi gyors számvetés szerint az észak-magyarországi nagyüzemekben 1980-ban, a korábbi évhez viszonyítva, mintegy háromszázalékkal több, összesen háromezerhatyuzártiz ujitást adtak be. az elfogadott és bevezetett ujitások száma még ennél is nagyobb arányban - négyszázalékkal - nőtt. az ésszerűsítésekből eredő megtakarítás összege ugyanakkor az 1979. évi hatvanhétmillió forintról százhuszonhatmillió forintra emelkedett.

a csaknem kétezerháromszáz bevezetett ujitásból különösen figyelemreméltó a nagyolvasztó forrószél hőmérsékletének növelésével foglalkozó javaslat, amely jelentős mennyiségű importkocsz megtakarítást jelentett. a bevezetése a számítások szerint 8,5 millió forint haszonnal jár. a folyamatos acélöntőműben az ugynevezett közbenső üstnél felhasznált import keménymassza, a maerz kemencéknél pedig ugyancsak speciális termék, a 2-es téglák hazaival történő helyettesítését oldották meg. a két ujitás együttesen tízmillió forint értékű importanyag megtakarítását teszi lehetővé a gyárban.

az ózdi üzemben az ujitások többsége az anyag és energia megtakarításával az importanyagok kiváltásával, a minőség javításával és a munkavédelemmel foglalkozott. /mti/

08.15/gw

- 9 -

830
07

bb. 13. gőzösök helyett motorvonatok

tóa/gw kz

1981. január 12.

korszerű csehszlovák gyártmányu, gyors és kényelmes motorvonatokkal cserélte fel a máv a zalaegerszeg - zalalövő, valamint a zalaegerszeg - rédics közötti vasútvonalon a gőzmozdonyvontatású személyszállító szerelvényeket, a zalaegerszeg - zalalövői vonalon már a tehervonatokot is dízelek vontatják. naponta nyolc-nyolc pár motorvonat szállítja az utasokat a két vonalon. /mti/

- . -

bb. 14. lakások építőmunkásoknak

end/gw kz

1981. január 12.

vállalati támogatással új lakások készülnek a szolnok megyei állami építőipari vállalat munkásainak szolnokon. ebben az évben 24 lakás készül el, további negyven építését pedig megkezdik. a vállalat 1,7 millió forinttal támogatja az otthonalapítókat. valamennyi lakást családostól, illetve fiatal házaspároknak kapják, olyanok, akik több éve becsületesen dolgoznak, és a jövőre is elkötelezték magukat munkahelyükön. az első 38 lakást a múlt évben adták át tulajdonosaiknak, s mivel a kivitelezést jórészt maguk végezték, a tervezett határidő előtt három hónappal korábban költözhettek be. /mti/

- . -

bb. 15. tizszeresére nőtt a baranyai kertészetek „napfényfogyasztása”,

igó/gw kz

1981. január 12.

a baranyai kisgazdaságok legdinamikusabban fejlődő ágazata lett a nap sugárzását hasznosító fólia alatti zöldségtermesztés. az elmúlt öt év alatt kerekén tizszeresére nőtt a fóliás kertészetek „napfényfogyasztása”, a természetes energia fokozott kiaknázása révén körülbelül egymillió kilogramm primőrátut kapnak a fogyasztók a mecsek-duna-dráva háromszögből.

az v. ötéves terv indulásakor még csak 60-70 ezer négyzetméter fólia alatt érleltek primőröket, s a szakemberek akkor úgy vélték, hogy 1980-ig legfeljebb megkétszerezni tudják a termőterületet. ezzel szemben - a közgazdasági ösztönzőknek köszönhetően - ma már hatszáz ezer négyzetméternyi fólia alatt hajtják a zöldséget. a fejlődés összefügg baranya páratlanul kedvező éghajlati adottságaival is. a mecsek hegységtől délre elterülő tájon ugyanis rövid a tél és ritka a kései fagy, s több a napfényes órák száma, mint az északibb megyékben. ezt az előnyt igyekeznek fokozottan kihasználni.

/folyt.köv./
08.40/gw

- 10 -

gwa
07

bb. 15. /tizszeresére nőtt...folyt./gw

a határt ugyan még hó borítja és a hőmérséklet állandóan fagypont alatt van, a baranyai kertészek mégis megkezdtek a fóliaházak építését. a sátor alatt vetik a különféle zöldségek magvait, sőt a legkorábban földbe került magból már ki is kelt a palánta és most tápkocskákba tűzdelik őket. márciusban ily módon piacra kerülhet a korai paprika, paradicsom, uborka, saláta, retek és zöldhagyma. mivel a termelési költségek emelkedtek, a kisgazdaságokban inkább a fokozott kézi munkát, nagyobb figyelmet és több törődést igénylő zöldségfajtákkal foglalkoznak, hogy bevételeiből fedezni tudják a magasabb ráfordításokat.

a hideg éjszakákon és a felhős nappalokon - a napfény pótlására - fűtik a fóliaházakat. a drága olaj helyettesítésére mind több helyen visszatérnek a hagyományos tüzelési technikára. az energiával való takarékoskosságot szolgálják a különféle szigetelési módszerek is, így a kettős fóliatakarás és a vízfűgőny. /mti/

- . -

bb. 16. a pest megyei kishajózási

gk/gw ál

1981. január 12.

és javító vállalat közli, hogy január 12-től az erős jegesedés miatt a kisoroszi - visegrád, valamint a határcsárda - szigetmonostor közötti révátkelésen a teherforgalom bizonytalan ideig szünetel, a személyforgalom zavartalan. /mti/

- . -

bb. 17. az állatkerti ut korszerűsítése - forgalmi változások

1/cs/gw ál

1981. január 12.

január 15-én az idejűt felújítási program keretében elkezdődik az állatkerti ut korszerűsítése: az igényeknek megfelelő, három forgalmi sávú új utpályát építenek. az építők vállalták, hogy négy hónap alatt - 1981. május 1-ig elvégzik a munkát, amelynek során az elavult, 90 éves közcsatornát is felújítják.

/folyt.köv./
09.00/gw

- 11 -

gwa
07

bb. 17. /az állatkerti ut korszerűsítése...folyt./gw

az építés ideje alatt az állatkerti utat teljesen lezárják, ezért 1981. január 15 és április 30 között ideiglenes forgalmi változásokat vezetnek be. a 75-ös és 79-es trolibuszok az állatkerti ut helyett a szépművészeti muzeum előtt közlekednek a dózsa györgy ut irányába. ezért a hősök terén ideiglenes felsővezetéket építettek ki, amelyet a munka befejezése után lebontanak. a 72-es trolibuszok május 1-ig a kármán utca-dózsa györgy ut között szállítja az utasokat, a vonal további szakaszán részben az állatkerti körutra terelt 1-es autóbusz, a kis földalatti vasut, vagy a 75-ös trolibusz vehető igénybe. /mti/

bb. 18. a fővárosi vízművek tájékoztatója

mm/gw ál

1981. január 12.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy a iv., v., vi., vii., viii., ix., x. és xiii., xiv., xv., xvi., xvii., xviii. és xix. kerületekben a hálózati ivóvíz átmenetileg zavarossá válhat 1981. január 13-és 20-a közötti időben. a vízművek a jelzett időben karbantartási és felújítási munkákat végez. /mti/

bb. 19. a pest megyei kishajózási

gk/wgw ál

1981. január 12.

és javító vállalat közli, hogy 1981. január 12-től az erős jegesedés miatt a dunaujváros - szalkszentmárton, valamint ercsi-szigetujfalu - adony - lórév közötti révátkelésen a teher-és személyforgalom bizonytalan ideig szünetel. //mti/

bb. 20. pótlás a bb. 18-as számú hírhez

gk/gw ká

1981. január 12.

január 12-én és 13-án átmenetileg zavarossá válhat a hálózati ivóvíz a ii. és a iii. kerületben is, ahol a jelzett időben szintén karbantartási munkálatokat végeznek. /mti/

10.55/gw

- 12 -

bb. 21. iskolabővítés emeletráépítéssel

zs/gw ká

1981. január 12.

hétfőn birtokukba vették a diákok a győri pattantyus á. géza szakközépiskolát, amelyet a tanácsi építő-, és szerelőipari vállalat ujjáépített. a csaknem 80 éves intézményben elvégezték a teljes közürekonstruktórt, felújították a víz-, gáz-, csatorna és villanyhálózatot, s rákötötték az épületet a városi távfűtő-rendszerre. a megerősített létesítményre egy emeletet ráépítettek, s így négy új tanteremmel és két szertárral bővítették a helyiségek számát. javultak az oktatás tárgyi feltételei is: kialakítottak egy rajztermet, továbbá egy fizikai és egy kémiai előadtótermet. az iskola közelében szabadtéri kézilabda, valamint futópályát építettek. /mti/

bb. 22. új óvoda ózdon

hag/gw ká

1981. január 12.

ötven személyes új óvoda készült el az észak-magyarországi iparváros, ózd peremkerületében, sajóvárkonyban. az új létesítmény immár a negyedik, amelyet a városban 1976 óta átadtak. a gyermekintézményt borsodi vázpanelből szerelték össze. ez a módszer lehetővé teszi, hogy az építkezés ideje ne haladja meg az egy esztendő. /mti/

ubb. 23. közlekedési balesetek

s/gw ká

1981. január 12.

a hét végén 65 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt, ebből hét halálos, 26 súlyos és 32 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

hatvan belterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező kovács lászló 16 éves tanuló, hatvani lakos lopott személygépkocsival egy épület falának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint gyorsan hajtott. a vizsgálatot folytatják.

msikolcon balogh kálmán 63 éves gazdálkodó, miskolci lakos kocsit vontató lovait kantárnál fogva vezette, a lovak megriadtak és balogh kálmánt maguk alá, majd a kocsi kerekei alá sodorták. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./
11.10/gw

- 13 -

11.10/gw

bb. 23. /közlekedési balesetek...folyt./gw

tiszakeszi belterületén dallos istván 24 éves gépkocsivezető, helyi lakos kölcsönként személygépkocsival egy kanyarban ki-sodródott és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül ladányi sándor 29 éves segédmunkás, tiszakeszi lakos a helyszínen meghalt, egy utas súlyos, dallos és további utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint dallos istván ittas állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség őrizetbe vette és folytatja a vizsgálatot.

balmazujváros belterületén meleg józsef 33 éves gépkocsivezető, debreceni lakos tehergépkocsival keresztülhajtott az uttesten fekvő kertész istván 53 éves nyugdíjas, helyi lakoson, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség a baleset körülményeinek felderítését megkezdte.

tatabánya belterületén kreidl józsef 55 éves bőripari szakmunkás, nszk állampolgár, stuttgarti lakos személygépkocsijával elütötte dodek józsef 67 éves nyugdíjas, tatabányai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

pest megyében, sződ belterületén petényi pál 26 éves betanított munkás, helyi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló lepsényi lászló 46 éves állatgondozó, sződi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint petényi pál ittas állapotban, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és folytatja a vizsgálatot.

érd külterületén sós gyula 34 éves víz-és gázszerelő, budapesti lakos személygépkocsijával az előtte haladó autóbusszal ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, bácskai jános 53 éves eladó, budapesti lakos a helyszínen meghalt, sós gyula és másik utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint sós gyula figyelmetlenül vezetett, és nem tartott kellő vezetési távolságot.

a ceglédberceli vasútállomáson mozgásban lévő személyvonatra akart fellépni sós jános 33 éves szobafestő, ceglédi lakos, de megcsuszott, a vonat kerekei alá esett és a helyszínen meghalt. /mti/
11.18/gw

- 14 -

11.18/gw

bb. 24. ideiglenes autóbusszállomás nyiregyházán

kal/gw ká

1981. január 12.

nyiregyháza belvárosának rekonstrukciója, s a belső körutrendszer építésének munkálatai miatt csaknem felére csökkentették a megyeszékhely autóbusszvégalomásának álláshelyeit. ezért és a távolsági járatok megnövekedett forgalma miatt ideiglenes jellegű végállomás kialakítására volt szükség. ennek helyét a máv állomás szomszédságában, a tiszaparti keskeny nyomtávu vasút megállóhelyének közelében jelölték ki. az ott húzódó ut korszerűsítésével, járdaépítéssel és térvilágítás felszerelésével hét kocsiallást építettek. hétfőtől már innen indultak a megye 15 kisebb-nagyobb településére a menetrendszerinti járatok.

az ideiglenes autóbussz-~~végállomás~~ az új nyiregyházi buszpályaudvar elkészültéig üzemel majd. /mti/

bb. 25. meggyorsult a nádaratás az alföldön

tób/gw ká

1981. január 12.

kedvez az időjárás a nádaratóknak. kőkeményre fagyott a zombócos, vízenyős területek talaja, amelyen most már biztonságosan közlekednek, gyors ütemben haladnak a gépek. a felgyőti állami gazdaság feldolgozó üzemének körzetében, a bács, békés, csongrád és szolnok megyében lévő termőhelyeken hétfőn tucatnyi kéveköző berendezés és mintegy százötven ember vágta a vizinövényt. kézi erővel csak az ugynevezett szórványadásokban, az egymástól távoli kisebb termőhelyeken aratnak, ahol a gépek üzemeltetése a nagy távolságok miatt nem lenne gazdaságos.

az idén, mint minden mezőgazdasági jellegű kultúra, a vizinövény fejlődése is megkésett és a nád betakarítását tulajdonképpen csak decemberben kezdték meg. ezért a munka nagyja még hátra van: a tavaszig tartó nagy idényben a tervek szerint egymillió kéve nádat gyűjtenek össze. ényire tartanak igényt a feldolgozó üzemek. ezen kívül legalább 100.000 kévét tartalékolnak az ország különböző részein épült nádfedelű tanyamúzeumok tetőzetének felújítására. ugyancsak a vizi növényből készült tetőzettel látják el a nagyüzemi juhászatok gazdasági épületeit. /mti/

bb. 26. hazaérkezett az ndk-ból apró antal

t/ma/s/dg/gw ká

1981. január 12.

hétfőn hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból apró antal, az országgyűlés elnöke, aki horst sindermann-nak az ndk népi kamarája elnökének meghívására tett látogatást a baráti országban.
/folyt. köv./
11.55/gw

- 15 -

11.55/gw

bb. 26. /hazaérkezett...folyt./gw

a megbeszéléseken megvitatták a két törvényhozó testület együttműködésének fejlesztési kérdéseit.

apró antal fogadásán a ferihegyi repülőtéren jelen volt dieter zibelius, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

- . -

bb. 27. megszűnik a kötelező munkaerőközvetítés

i/bi/mm/gw pp

1981. január 12.

a munkaügyi miniszter 1981. január 1-től módosította a munkaerő közvetítésével és toborzásával kapcsolatos szabályokat. az új rendelet - több kötöttséget föloldva, a vi. ötéves terv gazdasági és foglalkoztatáspolitikai irányvonalához igazodva - lehetőséget teremt a munkaerőközvetítő és toborzó tevékenység rugalmas alkalmazására, a tanácsi munkaerőközvetítő szervezetek sokoldalú információinak ugyszólván korlátlan igénybevételeire. ennek célja, hogy egyrészt a munkát kereső állampolgárok fokozott segítséget kapjanak az elhelyezkedésükhöz, másrészt támogatásban részesüljön a vállalatok tudatos munkaerőgazdálkodása, amelynek keretében a valós igényekhez igazítják a létszámokat.

az v. ötéves tervidőszakban - a két utolsó esztendő kivéve - elsősorban az jellemezte az ipar és építőipar munkaerőhelyzetét, hogy bár összességében némileg mérséklődött évről-évre a foglalkoztatottak száma, számos vállalat törekedett belső létszámtartalék képzésére, illetve megtartására. a munkaerőkereslet a legtöbb területen meghaladta a kínálatot. a tervidőszak első éveiben számottevően fokozódott a dolgozók munkahely-változtatása - ennek jelentős hányada gazdasági szempontból indokolatlan volt.

/folyt. köv./
12.30/gw

lesse

- 16 -

12.11.07

bb. 27. /megszűnik a kötelező...1.folyt./gw

a tanácsi munkaerőközvetítő szervezetek a vállalatokat a gazdaságosság, a hatékony működés figyelembevételével kategóriákba sorolták és csak az ez által létrejött sorrend szerint támogatták a munkáltatókat a munkaerő közvetítésével. természetesen voltak olyan vállalatok is, amelyek egyáltalán nem részesültek a munkaerőközvetítés által kapható segítségben. ugyanakkor korlátok állták útját a munkaerőtöborzásnak, az álláshirdetéseknél és a munkaerőfluktuációnak is.

a gazdasági egyensúlyviszonyok helyreállítása érdekében hozott intézkedések - beruházások mérséklése, módosított bér-szabályozás hatására az 1979-es és 80-as években fordulat történt. jónéhány vállalat megkezdte belső létszámtartalékának feltárását, munkaerő igényeinek mérséklését, a létszám átcsoportosítást. emellett az iparban és az építőiparban foglalkoztatottak száma a korábbiaknál már nagyobb mértékben csökkent. az átlagos állományi létszám a szocialista iparban 1978-ban ezerrel volt kevesebb mint a megelőző évben, 1979-ben 1978-hoz viszonyítva a csökkenés már meghaladta a 27 ezret. az építőiparban az 1978. évi alig ezer főnyi növekedéssel szemben 1979-ben már mintegy 7 ezerrel volt kevesebb a létszám. a csökkenés 1980-ban is jellemző volt: az átlagos állományi létszám az első háromnegyed évben az iparban közel 3 százalékkal, az építőiparban pedig 4 százalékkal volt kisebb, mint az előző év azonos időszakában. ugyanakkor egyes infrastrukturális ágazatban növekedett a létszám.

az így megváltozott és továbbra is módosuló körülmények között a munkaerő közvetítésében és toborzásában meglévő kötöttségek további fenntartása indokolatlanná vált. új gyakorlatra van szükség, olyanra, amely segíti a munkaerő hasznos mobilizálását. a jövőben várhatóan csökken azoknak a földrajzi körzeteknek a száma, ahol egyes területeken a korábbi munkakörökben, esetleg szakmákban történő foglalkoztatás teljes egészében nem biztosítható. ugyanakkor bizonyos területeken és szakmákban a jövőben is lesz munkaerőhiány. így elsősorban a fővárosban és egyes iparosodottabb területeken a férfi munkaerő iránti kereslet meg fogja haladni a kínálatot. várhatóan továbbra is gondot okoz majd a többműszakos, a kedvezőtlen adottságú és szezonális munkahelyek munkaerőszükségletének kielégítése.

/folyt. köv./
12.40/gw

↳ a munkaerő iránti kereslet meghaladja a kínálatot. Számolni lehet azzal, hogy

- 17 -

13.11.07

bb. 27. /megszűnik a kötelező....2.folyt./gw

a munkaügyi miniszter új rendeletének lényege, hogy a munkaerőközvetítés nem a munkaerőellátást szabályozza, hanem szolgáltatást biztosít ahhoz, az ugynevezett kötelező munkaerőközvetítés megszűnik, a megyei /fővárosi/ tanácsok elnökei csak kivételesen és csak egyes munkakörökben, például a megváltozott munkaképességűek munkába helyezésének támogatása érdekében köthetik munkaerőközvetítéshez a munkaviszony létesítését, tehát a vállalati önállóságon alapuló munkaerőgazdálkodás - természetesen a munkajogi szabályok betartása mellett - szabadon érvényesülhet, mind a vállalatok, mind a személyek részére megszűnnek a kötöttségek, ezen túl a munkáltatók a betölteni szándékozott munkahelyeiket minden korlátozás nélkül meghirdethetik, amennyiben munkaerőszükségletüket a munkára jelentkező helybeliekből és a közvetítettekből nem tudják kielégíteni, az esetben a vállalat telephelyén kívüli más területen munkaviszonyban /tagsági viszonyban/ nem álló vagy várhatóan a munkahelyükön feleslegessé váló munkavállalók körében munkaerőtoborzás is végezhető, ehhez azonban a területileg illetékes tanács munkaügyi szervének az engedélye szükséges és tájékoztatni kell a szándékról a munkáltató telephelye szerint illetékes tanácsot is, ezáltal ugyanis esetenként megelőzhető a dolgozók felesleges ingáztatása, illetve a céltalannak ígérkező toborzás, a szezonális munkákhoz szükséges toborzás azonban külön engedély nélkül folytatható a munkavégzés helyétől számított 30 kilométeres körzeten belül.

a munkaerőközvetítő szervezetek igen fontos feladata lesz az, hogy a munkaerőellátási gondok megoldása érdekében a munkáltatók számára tájékoztatást adjanak az elhelyezkedni szándékozók-ról, illetve felvételi ajánlást tegyenek mind a dolgozó, mind a munkáltató szempontjából megfelelően ígérkező igények kielégítésére, a tényleges megfelelés esetén elvégzik a közvetítést - vállalási kötelezettség tehát egyik részről sem áll fenn.

a közvetítő szervezetek szolgáltatási tevékenysége elsősorban az állampolgárok érdekeit szolgálja, az új rendelet ezért a következőkről intézkedik: a munkáltatók köteleességévé teszi, hogy - miközben bejelentik a különböző munkakörök betöltéséhez szükséges pontos munkaerőigényüket - egy-egy fél évre előre számszerű tájékoztatást is adjanak foglalkoztatási szándékaikról, nevezetesen a várható teljes munkaerőszükségletükről, valamint a felszabadítási tervezett munkaerő létszámáról.

/folyt.köv./
12.50/gw

- 18 -

1325
07

bb. 27. /megszűnik a kötelező....3.folyt./gw

a közvetítő szervezetek ennek ismeretében a munkáltatókkal, szükség esetén a felügyeleti, illetve irányító szervezetekkel együttműködve felkészülnek a teendőkre, a munkaerőközvetítő szervezetek a munkaerőigények, a munkalehetőségek feltárása alapján biztosítják mindazokat az információkat, feltételeket, amelyek az adott területen történő munkába állást lehetővé teszik, illetve közlik az állampolgárokkal a munkahely-ajánlatokat, a felajánlott munkakör elfogadása azonban nem kötelező, a munkalehetőségekre vonatkozó tájékoztatást a munkaviszonyban /tagsági viszonyban/ állók is igénybe vehetik, munkába helyezés céljából a munkaközvetítő szervezetek általában minden olyan magyar állampolgár felkeresheti, illetve igénybe veheti, aki a munkaügyi szabályok értelmében munkaviszony létesítésére jogosult, külföldi állampolgárok közül pedig azok, akik munkavállalási engedéllyel rendelkeznek, a közvetítést kérő munkavállalóknak a közvetítő szervezetet személyesen kell felkeresniük, érdeklődni azonban telefonon is lehet, közvetítő szervezetek a fővárosban, a megyei városokban, városokban, járási hivataloknál és nagyközségekben működnek. /mti/

bb. 28. időjárásjelentés

gw ká 1981. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 12-én
13.00 órakor:

többfelé csapadék

kontinensünk északi felén nagy kiterjedésű ciklon alakítja az időjárást, ennek hatására enyhébb, óceáni léghullámok érkeznek a brit szigetek, a német síkság és a skandináv félsziget fölé, ezeken a területeken többfelé eső, illetve hó esik.

szárazföldünk nyugati, középső és délkeleti vidékei fölött magasnyomású légköri képződmény található, ebben még hideg, de nedves levegő áramlik, s időnként megnövekvő felhőzet néhány helyen gyenge havazást okoz, hazánkban vasárnap általában 3-7 órán át sütött a nap, de délnyugaton és északkeleten erősen felhős, illetve borult maradt az ég, 1-2 helyről gyenge hószállingózást jelentettek, a hőmérséklet csucsértéke 0, -5 fok között alakult, hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban -3, -12 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.köv./
13.17/wgw

- 19 -

1320
07

bb. 28. /időjárás...folyt./gw

délelőtti változóan felhős, többfelé párács, 1-2 helyen ködös idő volt. az északi országrészből hószállingózást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor -2, -7 fok között váltakozott az ország területén.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke -4.3 fok volt, 3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

budapesten hétfőn 12 órakor -4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

eleinte változóan felhős idő, legfőljebb néhány helyen gyenge havazással. később délnyugat felől erős felhősödés, és egyre több helyen havazás, majd főként délen havaseső, ónoseső, eső.

kedden napközben megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. hajnalban helyenként köd. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2, -7 a tartósan derült helyeken -10 fok körül.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: -2, plusz 3 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig

eleinte felhős idő havazással, havasesővel. majd időnként felszakadozik a felhőzet, jelentős mennyiségű csapadék már nem valószínű.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet -3, -8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékában várható.

a duna vízállása budapestnél 293 cm a víz hőmérséklete 0.4 fok./mt1/
13.25/ww

- 20 -

13.25

bb 29. szervezeten, szakosítottan- téli gépjavítás a mezőgazdasági üzemekben

bam-szü-end/mné um ká hgy

1981. január 12.

a rendkívüli időjárás, a télbenyult mezőgazdasági munkák országszerte alaposan próbára tették az erő- és munkagépeket, a szállítóeszközöket. az intenzív üzemeltetést az átlagosnál jobban megsínylették az alkatrészek, s pótlásukra, felújításukra most kerül sor a gazdaságok gépműhelyeiben. az mti munkatársai több megyéből jelezték, hogy megkezdődött a téli gépjavítás, amelyben a szerelők mellett részt vesznek a gépek gazdái: kezelői, vezetői is.

a hajdu-bihar megyei termelészövetkezetekben több mint 1200 mtz és zetor-traktor karbantartásával kezdődött a téli gépjavítás. a nagy teljesítményű erőgépekkel még várnak, arra számítva, hogy ha kedvezőbbre fordul az időjárás, folytatják a szántást, mert a tavasszal bevetendő területnek még csaknem egyharmadát kell megforgatni. a hajdusági termelészövetkezetek többsége saját műhelyében látja el a javítást, a kitéhez tartozó gazdaságok nagy gépéinél segítenek a rendszerközpont műhelyei és szakemberei is. új gyakorlat, hogy az azonos típusú gépeket szedik szét, listát készítenek az elhasznált alkatrészekről és berendezésekről, s ha minden anyag rendelkezésre áll, akkor kezdődik az összeszerelés. a tapasztalatok szerint alkatrészekből csaknem 30 százalékkal több pótlás szükséges, mint egy évvel ezelőtt.

a szolnok megyei gazdaságok jól felszerelt műhelyeiben feszített terv alapján, kettőzött erővel javítják a gépeket, hogy a koratavaszi munkákban résztvevő eszközök mielőbb üzemképesek legyenek. az alkatrészeket javarészt előre beszerezték, s a hazai gyártmányú gépeknél nincs is különösebb gond, egyes külföldi típusoknál azonban több alkatrész szerepel a hiánycikkek listáján. a gazdaságok igyekeznek segíteni magukon. a rákóczi falvai rákóczi, a kisujszállási tiszai is, és a jász-kiséri lenin tsz-ben felújító brigádokat alakítottak ki a legjobb szakemberekből, s a már egyszer „kiszuperált”, „ődarabokat, tartozékokat házilag teszik ismét használhatóvá. a gépjavításban a szövetkezeti ujitók ötleteit is alkalmazzák. a mezőügyi magyar-mongol barátság tsz-ben az ndk gyártmányú kombájnok gyakran meghibásodó ikerszivattyúit tökéletesítik a hibaforrás megszüntetésével. jász-kisérien, turkevén és tiszaföldváron az energiatakarékosságra is figyelmet fordítanak, s a gépek egy részét a motorok tökéletes beállítása érdekében diagnosztikai vizsgálatnak vetik alá.

/folyt.köv./

- 2 1 -

14.20/um

14.20

bb 29. /szervezetten...1.folyt./um

a pest megyei gazdaságok 3000 traktorának, 730 kombájnjának és több mint 3200 tehergépkocsijának jelentős részét ezekben a hetekben ujtják fel, javítják meg a műhelyekben, az alkatrészellátás javításáért már ősszel cikkszámokkal ellátott hiánylistát adták át az agroker-nek, amely az igényeket visszaigazolta és a szükséges alkatrészek tulnyomó többségét le is szállította. különösen jól szervezett a téli nagyjavítás a turai magyar-kubai barátság tsz-ben, ahol szakosították ezt a munkát. külön műhelyben javítják a gépkocsikat, az önjáró erőgépeket és a munkagépeket, a sasad termelészövetkezetben ugynevezett cseredarabos technológiát vezettek be, ez azt jelenti, hogy a hibás főegység helyébe új, vagy korábban felújított főegységet szerelnek, így egy esetleges alkatrészhiany miatt nem torpan meg a nagyjavítás folyamata. a hibás fődarabot később - amikor a munka dandárja véget ér - lesz idő megjavítani. jól haladnak a téli gépjavitással mind azok a közös gazdaságok pest megyében, amelyek jelentős összeget áldoztak a gépjavitó bázisok építésére. Legutóbb a tápióbicskei április 4. termelészövetkezetben adtak át ilyen üzemet a rendeltetésének. /mti/

-.-

bb 30. brigádtámogatás - pályaválasztáshoz

kör/um ká hgy

1981. január 12.

hétfőtől sárospatak három általános iskolájának végzős tanulói csoportosan felkeresik azokat az üzemeket, ahol az őket patronáló szocialista brigádok dolgoznak. az idén tíz éve, hogy a sárospataki ruházati szövetkezet tyereskova szocialista brigádjának kezdeményezésére egy brigád - egy osztály segítő mozgalom megkezdődött a brigádok megközelítőleg hatvan általános iskolai osztályt támogatnak és ilyenkor a pályaválasztás idején segítséget nyújtanak abban is, hogy ki hol folytassa tanulmányait. a bodrogközi állami gazdaságban például a mezőgazdasági gépszerelői szakmával, az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat sárospataki üzemigazgató-ságán a villanszerelő szakmával, a csepel művek jármű-és konfekciógyárának egységében a vasas szakmával ismerkedhetnek meg a fiatalok, a lányoknak továbbtanulási lehetőséget kínál a ruházati ktsz-en kívül a kossuth termelészövetkezet is. /mti/

-.-

- 22 -

14.25/um

Ji 14.25

bb 31. hizik a jég a borsodi folyókon

kör/um ká hgy

1981. január 12.

a fagypontra alatti hőmérsékleten tovább hizik a jég a borsodi folyókon, a tiszán egyes helyeken már husz centiméter vastagságú a jég, a folyó csaknem az egész borsod megyei szakaszon beállt. tiszakarád térségében, mintegy tíz kilométer hosszúságban egy méter magas jégdugó képződött.

hétfőre folytatódott a jegesedés a hernádon is, ahol a folyó mintegy hetven kilométeres szakaszán egészen a torkolatig összefüggő jégmező alakult ki. a jég vastagsága egyes helyeken már a gyalogosokat is megbírja. megkezdődött a jégképződés a sajón is, míg a bodrog továbbra is jégmentes, csak a folyó kiöntéseit borítja jégréteg. /mti/

-.-

bb 32. sikeres évtkezdés - a nagy hidegben is a tervezettnél több szenet termelnek visontán

kör/um ká hgy

1981. január 12.

a kemény, havas téllal dacolva fennakadás nélkül dolgozik a mátraaljai szénbányák thorez bányászata. a külszíni bányát művelő visontai bányászok az elmúlt tíz nap alatt mintegy 40 ezer tonnával túlteljesítették időarányos széntermelési terüket, így az év eleje óta 256 ezer tonna szenet adtak át a szomszédos gagarin hőerőmű fűtéséhez. ez napi átlagban meghaladja a 25 ezer tonnát. a megnövekedett széntermelésnek azért van különös jelentősége, mert a gagarin hőerőműre most hárulnak a legnagyobb feladatok, ilyenkor jelentkezik a legtöbb igény a villamosenergiára.

a hideg tél a műszaki berendezéseket is erősen igénybeveszi. a vasszerkezetek ridegebbeké váltak és így könnyebben törnek, gyakrabban van szükség javításokra. ezért gondosabban és többször ellenőrzik a gépeket, s egyben felkészültek az alkatrészek gyors cseréjére is. a megdermedt üzemanyagot is gyakorta kell melegíteni. a szabadtéren dolgozó gépiások egyes tartozékai - különösen a szállítószalagok - gyakran lefagynak és így estenkénti mozgásuk további erőfeszítéseket követel.

januárban 630 ezer tonna szén termelését irták elő a visontai bányászok részére, akik tekintettel az ország villamosenergia igényeire arra vállalkoztak, hogy ezt a tervet túlteljesítik. /mti/

-.-

14.40/um

- 23 -

Ji 14.40

bb. 33. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. január 12.-én 14.00 óráig

gw... hgy 1981. január 12.

1. közgazdasági könyvujdonságok
2. jelentkezés a művészeti szakközépiskolákba
3. növekvő export
4. szövetségi dalosok pávakörök találkozója
5. fül-, orr-, gégeorvosok világtalálkozója
6. muzeumban görgey artur emlékdoboz
7. 12 ezer tonna műanyagcső
8. több fűrészáru zalából
9. metszik a gyümölcsfákat
10. mezőrturi fazekasok bolja a fővárosban
11. számvetés a mezőgazdasági termelészöveketekben
12. újítók az ózdi kohászati üzemekben
13. gőzösök helyett motorvonatok
14. lakások építőmunkásoknak
15. baranyai kertészek, napfényfogyasztása,
16. a pest megyei kishajózási vállalat közli
17. az állatkerti út korszerűsítése
18. a fővárosi vízművek tájékoztatója
19. a pest megyei kishajózási vállalat közli
20. pótlás a bb. 18. sz. anyaghoz
21. iskolabővítés emelet ráépítéssel
22. új óvoda ózdon
23. közlekedési balesetek
24. ideiglenes autóbuszállomás nyíregyházán
25. meggyorsult a nádaratás az alföldön
26. hazaérkezett az ndk-ból apró Antal
27. megszűnik a kötelező munkaerőközvetítés
28. időjárásjelentés
29. téli gépjávitás a mezőgazdasági üzemekben
30. brigádtámogatás - pályaválasztáshoz
31. hízik a jég a borsodi folyókon
32. sikeres évkezdés viszontán
33. hírjegyzék

/mti/

-. -

14.42/um

- 24 -

16.05

bb 34. iskolanévadó

i is-/um dg

1981. január 12.

gábor ignác a nyilasterror áldozatául esett műfordító, irodalomtörténész nevét vette fel hétfőn a budapesti, vi. kerületi, bajza utcai ének- és zenetagozatos általános iskola.

az ünnepségen névai lászló, a hazafias népfront vi. kerületi bizottságának elnöke és rónai mihály andrás író, újságíró emlékeztek gábor ignácra, akit mindenekelőtt a magyar verstan tudományának megújítójaként tart számon az irodalomtörténet. fordítóként is jeles volt: szanszkritból, óizlandiból, héberből költői műveket, franciából, hollandból, olaszból elbeszéléseket ültetett át magyar nyelvre. gábor ignác az 1900-as évek elején flunevelő intézetet alapított a fővárosban, s ugyancsak az ő nevéhez fűződik az első magyarországi gyermekváros létesítése is.

a beszédekkel követően gábor ignác leányai, marianne és judit emlékszalagot kötöttek az iskola uttörő csapatáslajára, majd a diákok, az ünnepség résztvevői megkosztázták az egykori gábor-intézet falán, a munkácsy mihály utca 21-es számú házon lévő emléktáblát. /mti/

-. -

bb 35. végső bucsu seregélly katalintól

t kj/um dg

1981. január 12.

mély részvétellel bucsuztatták hétfőn a farkasréti temetőben seregélly katalint, az állami operaház magánénekesét. a fiatalon, 30 éves korában, autóbaleset következtében elhunyt művész ravatalánál az operaház vezetősége nevében mikó andrás főrendező, a pályatársak nevében kováts kolos magánénekes mondott beszédet.

seregélly katalint hamvasztás után szülővárosában, nyíregyházán helyezik végső nyugalomra. /mti/

-. -

bb 36. meghalt devcsics jános

csiz/um kz

1981. január 12.

hetvenhét éves korában elhunyt devcsics jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944 óta volt a párt tagja. a temetése január 13-án 14 órakor lesz a diósjenői temetőben.

az mszmp rétsági járási bizottsága

/mti/

-. -

- 25 -

16.05/um

16.05

bb 37. a kereskedelmi kamara elnökségének ülése

sl/pá um dg

1981. január 12.

a magyar kereskedelmi kamara elnöksége kallós ödön elnökletével hétfőn ülést tartott. megvitatta a kamara működésére vonatkozó minisztertanácsi rendelet alapján kidolgozott új alapszabálytervezetet, amely a január végén sorra kerülő közgyűlés elé terjesztenek. /mti/

-.-

bb 38. megkezdődött budapesten a lakásigénylések megújítása

i az/jk um dg

1981. január 12.

hétfőn a főváros valamennyi kerületében hozzákezdtek a lakásigénylések megújításához. a tanácsoknál felkészültek a növekvő ügyfélforgalomra. az ügyfélszolgálati irodákban és a lakásigények megújítására kijelölt helyiségekben - ahol a szükséges nyomtatványok is beszerezhetők - hétfőn, szerdán és pénteken reggel fél kilenctől este hétig várják az ügyfeleket, a többi napon délután öt óráig, illetve szombaton - a szabad szombatokon is - 13 óráig.

jelenleg budapesten - amint ezt a fővárosi tanácsnál elmondták - 186 ezer lakásigénylőt tartanak nyilván, de ennél kevesebb igény megújításával számolnak. egyébként az ide vágó évm-rendelet szerint az idén szerte az országban felülvizsgálják a nyilvántartott lakásigényléseket a tanácsok, ehhez szükséges az újrakérvényezés. a fővárosban január 12. és február 28. között illetégmentesen lehet az új lakásigénylő-bejelentőlapokat benyújtani; a kérdőívek kitöltéséhez 200 tanácsi ügyintéző illetve a vállalati jogsegélyszolgálatok munkatársai nyújtanak segítséget. a nyilvántartásba vétel időpontjául a legkorábbi igénylés benyújtásának dátumát tekintik, tehát az igényjogosultság besorolását nem befolyásolja, hogy a jövő hónap végéig mely napon adják be az új űrlapot. a lakosság számára fontos tudnivaló, hogy az igénybejelentő nyomtatványokat két példányban kell kitölteni, az egyik a tanácsnál, a másik az igénylőnél marad.

természetesen nem kell megújítani lakásigénylését annak, aki a leendő bérlők, lakástulajdonosok január 10-én minden kerületi tanácsnál kifüggesztett névjegyzékében szerepel.

a fővárosi tanács illetékesei elmondották, hogy a bejelentőlapok összességének birtokában még az év első negyedében kidolgozzák az új besorolási pontrendszert, amely hivatkozni fog majd az igénylők szociális és társadalmi helyzetét. /mti/

16.40/um

-.
- 26 -

14.30
P

15.15
P

bb 39. halálozás

pá um dg

1981. január 12.

43 éves korában szívroham következtében elhunyt korompay ágnes, az interpress magazin rovatvezetője. temetéséről később intézkednek.

/mti/ interpress magazin szerkesztősége

-.-

bb. 40. időjárásjelentés

jk/rj ie

1981. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:
várható időjárás az ország területén kedd estig:

eleinte változóan felhős lesz az ég, később délnyugat felől erősen megnövekszik a felhőzet, és többfelé várható havazás, majd főként délen havas eső, ónos eső, eső. a déli, délnyugati szél megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet holnap kora délután mínusz 1- plusz 4 fok között lesz. /mti/

-.-

bb. 41. száradó utak, jó látási viszonyok

i/ob/rj ie

1981. január 12.

az utinform esti jelentése szerint a fő közlekedési utak - felsőzsolca-, sátoraljaujhely és bodrogkeresztúr - nyiregyháza között, az út egyes szakaszának kivételével országszerte általában már szárazak. az alsóbbrendű utak kisvárdá, győr, sopron körzetében, valamint veszprém megyében síkosak, borsodban az erdős szakaszokon helyenként jegesek, jégbordásak. a látási viszonyok megfelelőek és csak nógrádban közepesek. /mti/

-.-

20.35 rj

-27-

20.45
P

bb. 42. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától
zárásig

rj...

1981. január 12.

- 34. iskolanévadó /6.jav./
 - 35. végső bucsu seregély katalintól
 - 36. meghalt devcsics jános
 - 37. a kereskedelmi kamara elnökségének ülése
 - 38. megkezdődött budapesten a lakásigénylések megújítása
 - 39. elhunyt korompay ágnes
 - 40. időjárásjelentés
 - 41. száradó utak
 - 42. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: ágoston lászló, halasi györgy, izsák erika

21.30 rj

-28-

21.45
P

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. január 13. k e d d

bb. 1. öt év mérlege az egészségügyben

i/of/rj bc ie

1981. január 13.

az egészségügyi intézményhálózat korszerűsítéséhez -bővítéséhez szükséges építőipari kapacitások biztosítása - pontosabban az építők ilyen irányú érdekeltségének kialakítása - jelenti a legsürgősebb feladatot annak érdekében, hogy a vi. ötéves terv időszakában is folyamatosan javuljon a lakosság gyógyászati ellátása, még eredményesebb lehessen a szociális gondoskodás, a most kezdődő fél évtizedben - az előző ötéves tervidőszakra kitűzött célokhoz hasonlóan - az egészségügyi minisztérium teendőinek homlokterében áll az alapellátás és a kórházak fejlesztése, a bölcsődei és a szociális otthoni hálózat bővítése, a gyógyító munkához nélkülözhetetlen technika korszerű „eszköztárának” jobbítása. milyen eredményekre alapozhatják a továbblépést - erről tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

dr. tarics zoltán, a terv- és beruházási főosztály vezetője elmondta, hogy a tárca területén az v. ötéves terv esztendeiben elért eredmények jelentősek, még ha nem is mindenben alakultak a tervezettnél megfelelően. 1976-ban az ország gyógyintézeteiben mintegy 90 ezer ágy volt, s 1980 végéig 11.600 új fekvőbeteg-helyet létesítettek. ez utóbbi több a tervezettnél /9.500-10.500 új ágy öt év alatt/, de mivel többet is szüntettek meg, mint amennyire számítottak, csupán mintegy 7.300-zal nőtt az ágyak száma, amely így jelenleg 97.373. a terv előirányzatait meghaladóan valósították meg a tanácsok a kórházak öt évre programba vett építését, bővítését és rekonstrukcióját. a legjelentősebbek közé tartozik a délpesti 800 ágyas, a kecskeméti 680, a kerepestarcsai 580 ágyas, új telephelyű kórház megépítése. korszerűsítéssel, bővítéssel több megyei és városi kórház befogadó-képessége is javult, így például miskolc, székesfehérvár, eger, nyíregyháza, szigetvár, nagyatád gyógyintézeteiben.

/folyt.köv./

-1-